



居 邻

□ 段宏拉

老家拆迁,在十号小区我分了一套130平米 的房子,让我这个常住外地的上班族多了不少回 家的机会。邻居武老师热情好客,为人纯朴,退 休后住在小区,从开始分房到如今没少麻烦他, 大事帮着做,小事不用回,每次回去他家就是落 脚点,吃饭、喝茶、聊天、没有拘束,温馨无比。

今年冬季暖气试压,具体时间是11月9号上 午,当时我并没有接到通知,武老师知道我在洛 阳接送外孙女上学,不想让我跑路,主动开门检 查情况。下午打过来电话告诉我:试压结束,你 家的水路畅通,一切良好,不用再回来了!那一 刻我好生激动,又一次让我感受到了邻居送来的 温暖,心里不禁暗暗想到:邻里和睦,互帮互助, 伊滨好风尚永远传承!

加暖裤与蜜桔

□ 胡彦宏

又有好久没见到我那宝贝孙女了。前几天 周六下班,我坐上公交车,向天明城的儿子的家

刚一进门,孙女便急匆匆从沙发上爬下来, 咿呀欢叫着伸开双手,要我抱抱。

儿子从沙发上递给我一条新买的黑色加暖 裤,笑着对我说:"爸,你先放下佳琦,天冷了,试 试你儿媳给你买的这条裤子,看合适不?"我说: "我天天干活,啥好衣服也穿不出,还是你穿吧。 儿子却开心地说:"爸,她买了二条,我们俩一人

这时,我怀中的孙女用手指着水果架上的一 个食品袋子。我取出一看,是几个小蜜桔。我便顺 手拿出一颗剥了皮,递到孙女小手上。可没想到孙 女却掰下一瓣,把手高高举起,送向我的嘴边。

瞬间,我感觉家里温暖如春了。

□ 杨群灿

庚子仲春,咸宁砦游园建设工程启动。经人 介绍,建设单位负责人黄轩经理找到我,请我参 与文化元素植入创意,统筹文化融入。

听了我对寨子及周边情况介绍,黄经理决意

将其打造为融风姿美、典雅美、古韵美于一体的 独具特色的遗址型精品游园。

浇铸锚杆、垒砌毛石、仿古城砖、造景观墙, 均高标准施工;地坪、步道、踏步、汀步等所需的 十多种建材以至绿植、灯具、坐凳,他都亲自到厂 家考察选择,不是图便宜,而是不计代价为了效 果更好。

当我意识到这样做会增加不少施工成本,担 心不赚钱时,黄经理说:生意人不能唯利是图,还 要讲良心,更要注重社会效益;为原住民留点看 得见的挂念,情怀使然。

伊滨区的开发建设不正需要这样一批人吗?

雪中送菜

□ 陈月贤

年初,"抗疫"战争中,有段时间蔬菜供应紧, 品种少且数量有限,无耐只有囤集方便食品以应

二月六号,天空飘起了雪花,我正在温暖的 家中"坚守岗位",突然接到郊区李楼一个朋友来 电话,说是给我送菜。难为他考虑得这么周到, 我一路小跑向大门口奔去。

出了小区,看到三轮车旁站着的他裹得严严 实实,不停地跺着脚,车上放着一兜兜的白菜、萝 卜、菠菜、生菜……他边拿菜边说,都是家里菜地 种的,有的是早上刚挖的,知道现在菜不好买。 别嫌弃,卖相不太好。

这么冷的天,菜地恐怕硬得像块铁,真是辛 苦他了。我觉得心里暖暖的,却不知如何是好, 只是一个劲地说着:"谢谢!谢谢!"

我想邀他去家里坐坐,他说,特殊时期,不麻 烦了。随即坐上三轮车,发动着车子,迎着风雪 离去……

□ 皇甫浩杰

那天早上,我起床晚了。穿衣,洗漱。做完 一切后,上学已经快要迟到了,我蹬上自行车就 去买饼吃。

到了卖饼的地方,我发现人头攒动,很着急, 就嘟囔了一句:"人这么多,肯定会迟到。"老板听 到了我的话,随即将刚做好的饼递给了我,示意 我赶快去上学,钱先不用给了,随后再说。其他 客人也没有什么不满,都笑着催我赶紧去上学。

我连连说:"谢谢,谢谢。"放下钱,便急匆匆赶往

后来,因为搬迁,这个摊位已经不在了,但是 每当我经过这里,都会想到那个早上——它像早 晨的阳光一样,温暖又充满希望,让我想要将这 份温暖传递下去。

挪车位

□ 百瑞平

那天,女儿想要吃饺子,我又没有时间做,我 们就打算去附近的饺子馆吃。

路边的道牙旁的车位,停着几辆车。几番腾 挪,我还是没有将车倒进前面的大卡车和后面的 小轿车之间的空位,急得我一头汗。突然,前面 的大货车往前开走了——它往前开了一段,又停 下了。这下,地方开阔得很,很快我就停了车。

女儿问我那车怎么突然跑了?

我说:"他看妈妈倒车辛苦,好心给妈妈让位呢。" 正在吃饺子时,服务员走到我身边告诉我, 这一带交警管得严,要把车放到车位上。当她得 知在车位上时,微笑着说那就好。

女儿问我她为什么还管停车的事儿。我看 着服务员忙碌的身影,说:"阿姨好心提醒妈妈

女儿感叹:"哇,好心人这么多呀! 我以后也 要多帮别人!"

两包小零食

□ 百瑞平

那天晚上,因为事多,我没有顾上吃晚饭,就 快步走进教室上晚自习。

教室里五个班级的优秀生已经坐齐了。讲 作文的时候,有个男生总是打断我的话,自说自 话。开始忍耐,后来太过分了我就训他:"老师开 完会,饭都没吃来给你们讲课,你就这么学习

中间休息了十分钟。我在办公室喝水时,有 两个女生探出头:"老师。"然后,她俩走到我身 边,往我办公桌上放了一个小面包、一个小饼干: "老师快吃点吧。"说完转身嘻嘻哈哈跑走了。这 俩学生我不认识呀!一定是她们听到了那句训 话,然后就来了,多好的女孩儿!

教学中,总会有调皮的孩子让人心烦,但也 总有暖心的学生让我满怀希望。

□ 徐湘婷

周五早上,轮到我值班。

清晨七点,黎明的曙色尚未到来,暗黑的天 空和着刀子似的猛刮着的风,袭来透骨的奇寒, 洗脸时湿了的一小绺头发早已结成了冰碴子。 我一边搓着手、跺着脚,一边在心里热切地渴盼 着能吃上一口热乎的东西。

这时,一条信息进来,低头一看,是我办公室 那个聪慧的美女同事:没有吃早饭吧? 我给你带 个饼啊,安心值班吧!末了,那个灿然的笑脸表 情瞬间点亮了我的眼眸,心上身上都暖了许多

我们办公桌上还常有别样的的风景:红艳艳 的苹果、金灿灿的蜜桔,还一壶又一壶的香茗:玫 瑰花茶,蒲公英茶,菊花茶,蜂蜜柚子茶……?都 是同事悄悄拿来分享的。

八点值完班,我裹挟着一股冷风急急地撞进 办公室,一眼就看到办公桌上静静躺着的手抓饼 金黄焦脆,那金黄、鲜绿、绯红一圈一圈旋成了一 朵明艳的花,盛放在我的桌上。保温壶沉甸甸 的,办公室的姐妹已经帮我打好了开水。

冲上一杯红豆薏米茶,轻啜一口,杯盏里金 黄澄亮的茶如阳光般温暖明亮。那香、那暖直到 心中……

□ 松树

九月的一个晚上,老乡相聚,结束已十点 多。我开车送一个老乡回洛阳东北角的一个建 筑工地,回来时,迷路了。到处都在修路,开着导 航,却把我导到一个小村庄的小巷里,进退两难。

正着急,一个女的骑电动车从车旁过来,我 赶忙问路。她指挥我倒车出了小巷,又不厌其烦 地指路,说怎么怎么转,上到立交桥上就找到大 路了。我哪里还能听懂那么复杂的道路方向? 连东西南北都分不清哩。

她看我为难,又掉转头骑着电动车给我带 路,七绕八绕,上到了立交桥上。她说,顺着这道 一直走,就到我去的地方了。我非常感动,要加 她的微信。原来她在一家超市上班,刚下夜班。 我到家后,收到她的微信:到家没有?

原来她还一直牵挂着。我发个红包给她,她

-遇到了好人,迷路的夜晚也这么美丽。

厚德司机

红帽

九月份的一天,我和骑友骑经蔡店时,突然 遇雨并摔车,左腿膝盖受伤,勉强骑到蔡店卫生 院消毒包扎

雨更大更密,我们只能搭车回家了,拦了好 多车都不到洛阳,长途客车也等不到。从蔡店到 家还有五十公里,雨无休无止地下着,时间悄无 声息地流逝,铅灰色的云层越聚越厚,周围的一 切都在我眼前黯淡了……

看到附近停着一辆有货箱的车,在卸红薯, 一袋又一袋,卸了很长时间。问司机去不去洛 阳,回答是伊川县城,就说给钱请他把我们带到 伊川,到伊川再想办法。司机一口答应,还说不 收钱。

开车后,司机得知我是因腿受伤才搭车的。 就热心地表示要把我们送到家。我万分感激,提 出无论如何让我付点钱,起码把油钱出了。他一

再表示只帮忙不收钱,我无计可施。 忽然,看到我脚边的一袋红薯,就问买一袋 红薯可以吧?心想付红薯钱时不就可以扫微信 了嘛,可以多付点钱。谁知他说红薯可以送给 我。为了能把钱给他,我简直是在"斗智斗勇"

了,还没斗过他。

我就暂且转移话题,谈红薯。他兴致来了, 介绍这红薯是他们公司的产品,公司在好几个地 方有生产基地,这是富硒红薯,很甜,如果我觉得 好吃,就推荐给邻居、朋友,联系他送货……

聊到这儿,好了,既然可以联系他,得告诉我 电话吧,存了电话,就找到微信了,他的名字是 "厚德载物",真是人如其名。

到家门口,下车,也拿了红薯,道谢后我强调 一句:"加了你微信,记着通过一下哦。"他也强调 一句:"付钱可不收!"完了,刚刚还以为胜了一 回,这下感觉又败了。

到家后,一直在等着他通过好友,尝试把钱 付出去,结果还是拒收……

他说如果我们遇到这种事也会帮忙的,还说 只当交个朋友。

世上还是好人多,这个朋友我认定了!后 来,我把他退回的钱捐给一个慈善组织,并且,每 当路上遇到需要帮助的人时,就会想到厚德司 机,就不会袖手旁观。

故园漫忆

故乡的灶台

□ 常润芳

灶台,俗称"煤火台儿"。在故乡,它是冬天最聚暖的地

有个童谣,我就是在煤火台儿边记住的:瞎话瞎话,煤 火台儿上种 ſ 内亩香瓜。瞎于看见 ʃ , 瘸于撵上 ʃ , 没胳膊 没腿捞住了。赤肚子(光身子)孩子挽了一裤腰,上桑树,砍 柳棍,下来挂了一身枣不鳞(枣树挂的伤痕)。

"煤火台儿上种了两亩香瓜",多美的想象哟。它比白 居易的"绿蚁新醅酒,红泥小火炉",来得阔绰。

其实,居家用的灶台,大多两三尺大小。灶台上,镶嵌 进去的罐子,叫"温罐儿"。清晨,孩子们从热被窝里爬出 来,第一时间会被母亲拉到灶台边,从温罐儿里舀出一瓢温 水,倒在脸盆里,先洗一把脸,擦去眼角粘着的眼屎,提提精 神。然后,从灶台上热气蒸腾的铁锅里盛出一碗红薯汤,塞 在孩子手里。孩子热乎乎地吃了,背起书包,顶着寒气,一 蹦三跳地上学去了。

灶台上面摆放的,有吃剩的、怕发霉的蒸馍切成的馍 片。馍片遇火,往往炕得焦黄。冬日里,放了学,孩子们冻 得缩着脖子,皱巴巴的伸展不开。跨进大门的那一刻,他们 都往灶房里钻,往灶台边挤。他们一边烤着冻成红萝卜的 手,一边拿过一块馍片,咯嘣嘣地咬,能咬出一种叫幸福的 香味来。

灶台的腰部,留有一个"炕洞"。冬日里,炕洞成了湿鞋 子和湿棉衣的收容所。弟弟们活泼好动,在雨雪天里,手指 头和脸蛋冻得红肿、透亮,也消停不下来。因此,他们的湿鞋 子湿棉衣,时常在夜间光顾炕洞。炕洞,成了弟弟们的专用。

在故乡,最大最热闹的灶台,当数生产队饲养院里的。 它是专门为牲畜供应温水的。灶台的两边各垒进一个大瓷 缸,炉膛里的煤昼夜续着,大缸里的水热腾腾的,牛马的胃 里暖和了,冬天也好过了。

水缸上,横放着几块长木板,当作盖子。下雪天,或者 晚饭后,大水缸的木板上,经常坐满了孩子。他们屁股在木 板上,脚搁在灶台上,暖和的气息从脚底往上爬,不一会儿 就把他们暖到了春天。有的孩子,憋了尿也忍着,生怕一站 起来就丢了位置。

但是,对面大水缸的木板上,却"虚左以待",不是谁都

能坐的。那位置,是永生哥和金明伯的专座。

永生哥擅长讲三国,金明伯擅长说聊斋。有一次,一个 笑话让小四笑得岔了气,屁股一扭又一坐,没坐到木板上,竟 坐进了大水缸里,棉衣棉裤湿了个透,第二天也没能去上学。

牛马在旁边咀嚼着食物,偶尔踢踏几下,打个响鼻儿。 空气中弥漫着暖烘烘的、独有的复杂气味。孩子们嘴馋,手 也闲不住,去抢牛马的口粮,抓一把黑豆或玉米,放在灶台 上炕着,等它们开了花,孩子们会讨好地递给永生哥和金明 伯,以便从他们口中掏出更多的故事。

故乡的灶台,与当下的灶台相比,是简单而粗糙的。它 上面放不了抽油烟机、整体厨柜、液化气灶、电饭煲、豆浆机 ……但它最生活化。

那个聚暖的地方,那个烟熏火燎的地方,是每个人起步 和远行的加油站。熟悉的物件、熟悉的动物们、熟悉的人和 事,不会因时光的流转而模糊,也不会因生活的前行而被忘 却。故乡的灶台,永存在童年与光阴的相册中。



我乡我土

小游园长大了

□ 宋光耀

十几年前,我家门口的小树林,被改造成了一个小游 园,周围居民闲暇时,抬腿就可以去休闲游玩,很是欢喜。

可是,没过多久大家添了新烦恼:小游园是有点儿小, 长100米左右,宽不到50米,周围住宅楼多,一到晚上"人 满为患"。尤其是夏天的晚上,一不留神就会踩住前面人 的脚后跟。

游园东边,是一条天然的、几十米长、四五米深的沟 壑,周边杂草、灌木丛生,再往东,是一片荒地。

五年前的一天,一些工程机械忽然开进了游园东边, 填沟的填沟,平地的平地,不久就整出一大片错落有致的 场地。接下来,开始植树、种花、培草。

第二年,这里便桃红李白、绿树葱茏。有一处竹林最幽 雅,密密麻麻的竹子长到一层楼那么高,竹林中铺着鹅卵石 小路,每次走进去,都感觉凉飕飕的,很有江南的韵味。

这几年,这里又陆续建了三个凉亭、两条长廊、两个羽 毛球场地、一座卫生间、一条乐道,还安装了许多健身器材 和长椅。

最让我高兴的是,游园中建起了河洛书苑,一刷身份 证,就可以进去看书。书苑内窗明几净、环境优雅、冬暖夏 凉,书架上的图书种类繁多,在这里,经常会忘了时间。

现在,这个总面积30000平方米的游园,成了周围居 民休闲锻炼遛娃的好去处。

早晨,伴着清脆的鸟鸣声,有人跑步,有人打球;上午、 下午,老人们散步、打牌、下棋、聊天;晚上,好热闹的跳广 场舞、参加合唱,爱健身的在乐道上快走、在健身器材上锻 炼,喜欢安静的在书苑里安安稳稳地看书。

有一群中年男子最有意思,可能是为了缓解一天的劳 累,每天晚上都在灯光下斗地主,谁输了,输多少分就做多 少个俯卧撑。有一次,一个人输了牌,要做64个俯卧撑, 做着做着就趴到地上起不来了,牌友和围观者都笑得直不 起腰来。

游园里,两个老人在感慨:"都说三十年河东,三十年 河西,现在三五年就河东河西了,变化真快啊!这日子真 是越过越美了!"

生活巨变

□ 陈俊锋

小时候,冬天特别冷。大冰棒房檐上挂着,一条一条,有胳膊粗,像 书法作品中的悬针竖。房顶是雪,地下是溜冰,上学要小心脚下,一不 小心,"啪嚓"一声,滑溜多远,仰摆叉,后尾巴根摔得生疼。外面盛水的 缸,冻得可铁实,缸壁上裂着缝,弯弯曲曲,像妈妈做的蒸馍的裂缝

天冷孩子们就穿老棉敦儿,厚实实的,里面套秋衣,枣红的、海军条 纹衫等。老是揪着穿,袖口就起了流苏,或是丝瓜须。脚下是老棉靴,老 妈捺的千层底,黑面白边,条绒布,一冬就一双,跳湿就得炕。这些装备 也架不住冷,年年都冻伤,脚、脸、耳朵、手,尤其是手,螃蟹盖加五根红萝 卜,多处张着细口,渗着血,写字握不住笔。冬天可疼,春天发痒,可不舒 服。手套、耳暖儿不知是何物,就知道上学就着石碑当堂板。那时,烤火 成了取暖的主要方式,农村常说:"烤大火,吃白馍;烤小火,吃窝窝。"

烤火按柴火分好多种。先说谷糠火,这火全靠熰,需要一个火盆 铁锅坏了,底掉了,补不成了,用"麻渣泥"包裹起来,像给铁锅穿了一件 棉衣,厚实了,沉实了,脚可以蹬上去取暖,用劲大两边不平衡也会蹬 翻。来一点绒柴,多是玉米包衣或麦秸,点着,开始撒谷糠,噼噼啪啪 的,像飞蛾扑火,飞起一阵火星子。一会再撒一把,差不多了,火已成 势,压不灭了,全部倒里,开始熰,突突地冒着烟儿,整个窑洞就像《西游 记》电视剧中天宫的布景。呛的我直咳嗽、流眼泪。几位上仙脚蹬火盆 上,表情在火光中忽明忽暗,一个说道:"媳妇们呀,咱又没拾人家、没养 人家,跟闺女不一样,得想开。"谷糠火比较耐实,一烤就到半夜,烟也散 了,人也倦了,各回各家睡觉。

人常说这人"麦秸火"脾气,这火一点,忽的一下,火柱子腾起来了, 火星子直往天上窜,萤火虫乱飞。围一圈人,手伸着,手掌向火手背向 人,搓搓手,火把人脸映得通红,跟喝醉似的。小孩不听话,大人开始训 斥:"招烧住你那爪子。"可是,耐力不足,一会儿,一谷堆黑灰,烤着已经 没了热气,真是"麦秸火"脾气。

谷糠火比较耐,麦秸火有点瓤,玉米秆火稍好点,玉米芯火就刚刚 好。玉米芯火点的就有些艺术了,跟建筑学有关系,平行摆两根,竖直 再摆两根,压茬向上摆,跟个阁楼似的。地下点火,我总能想起火烧阿 房宫。这玉米芯,才开始是红的或白的,火苗漫上来,渐渐成黑色的,而 后大火燃起,火红火红的玉米芯开始在火中间弯腰,一会儿,塌架了,凌 乱在火盆里, 明火熄灭了, 不多时, 红玉米芯身上涂了一层灰色, 没劲儿

了。拿火筷子搅搅,像叫醒一个醉汉,眼睛睁开,火盆便成了满天星。 玉米芯火还有一种摆法,掰成两截,对头摆成一个圆,一圈一圈向

上码,码成一口井,井中绒火一点,火苗狮子娃儿似的,可旺势。 相比之下,劈柴火叫的声音最大,一会儿,"砰"的一声,火星子崩身上, 赶紧拨拉。迟了,烙一窟窿儿。一会儿,又"啪"的一声,把人吓得一哆嗦。

后来,开始煤火取暖。上中学时,老师屋里,小煤炉,土红色的;出 气管,银色的,擦得铮亮,拾掇得干干净净。火上坐着水壶,壶嘴冒着白 烟儿,炉台上水瓶冒着热气,老师脚蹬底座上,戴着眼镜批作业,感觉就 是神仙日子。那时我就想,将来一定要买这种煤火,煤球随便下。晚上 下三块儿,白天不关下风门,随便烧。这曾经是我学习的动力。

面,一米见方,还有牡丹花纹。那是吃火锅的绝配,中间炖锅,四边摆 菜,可得劲儿;铝质烟管加弯头,鸭嘴一般的伸向窗外,保证安全;煤火 肚里还能加水,洗脚不冷不热,可舒服;空档还能烤红薯,不会烤焦,不 像埋在火堆里烧,出来跟个黑老鼠似的。感觉真幸福。 工作二十年后,我在城区买了房子,有暖气,孩子们总赤脚在家玩

参加工作十年后,我在镇上买房住,先买了个煤火,红漆铁四方平

儿,热得不行,老想开窗户。 我总感觉四十年恍如一梦,螃蟹盖手背、红萝卜指头,依稀就在昨

天,而现在不是梦,真是大冬天里穿着单衣在家看书呢。